

■ 皇家马德里 |

2009国少
起点不错

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

在2008年龄段U17国少队折戟U17亚洲杯赛后，中国下一个年龄段即2009年龄段U16国少队随即进入了球迷们的视野。据称，尽管国内电视台并没有转播，但通过各个网络平台转播，U16国少队在法国蒙太古杯赛上四场比赛的收看人数场均超过百万。如此多球迷、网友收看一支青少年队伍的比赛转播，这也算是个新纪录了。

这其实从一个侧面也说明了如今中国青少年足球受人关注的程度，这当然是好事。而且，从中也反映出一点，就是如今的球迷都渴望着中国的青少年足球能够尽早实现突破，即重返世青赛世少赛的大舞台。

应该说，2009年龄段队伍从起步而言，较2008年龄段国少队要好不少。首先当然就是组队准备的时间相对更早，较2008年龄段队伍早了整整一年。其次就是能够多参加国际比赛，此番蒙太古杯赛就是一个很好的说明。像2008年龄段队伍在2024年同期都没有参加这种国际比赛的机会，依然还只是在国内展开选拔，最多能够前往日本去和日本的学校队伍或俱乐部梯队进行热身，这种热身尽管有些意义，但真正的价值不大，完全不像蒙太古杯赛这种全部与国字号同龄队伍所进行的真刀真枪的较量。而且，在打完蒙太古杯赛之后，国少队还前往荷兰再分别与威尔士、荷兰国少队各热身一场。此次欧洲之行，光与国字号同龄队伍之间的较量就达到了五场。

回到国内之后，国少队还将连续参加两个四国赛，先后与亚洲最强队伍日本队、韩国队、乌兹别克队、沙特队、澳大利亚队等过招，通过这些与高手过招的机会，让国少球员们能够在开阔眼界的同时，提升自己的技战术水准，从而为今年10月的下一届U17亚洲杯预选赛进行准备。相比2008年龄段队伍同期，这种与高手较量的机会明显多不少。这无疑将进一步帮助2009年龄段小球员们们的提升。

其实，2009年龄段队伍某种程度上较2008年龄段队伍更为重要，因为2009年龄段将是2032年布里斯班奥运会男足赛的适龄参赛球员，更是下下一届U20亚洲杯赛的适龄球员。如果2009年龄段小球员在下一届U17亚洲杯赛上依然无法取得突破，则未来的U20亚洲杯以及U23亚洲杯赛上想要更进一步、跻身前四，难度将更大、希望更小。因而，如何抓好2009年龄段队伍？这是中国足协必须要认真思考的一个问题。

■ 越雷池 |

轮换的核心
是“轮”

沈雷

随着足球赛历被塞得越来越满，比赛节奏也与往昔不可同日而语，过去打满整个赛季所有

场次的“铁人”愈发罕见，毕竟球员都有生理和心理极限，透支身体是对球员和球队的不负责。

差不多20年前，贝尼特斯曾创下连续99场比赛使用不同首发阵容的另类世界纪录，当年“贝大师”被舆论嘲讽为过于多变。但时至今日，对于任何一支顶级联赛球队主教练而言，轮换阵容都是一门必修课。如今，若有一支球队连续两位数比赛保持首发阵容不变，倒是充分说明了该队存在不可调和的问题。

但轮换的核心在于“轮”，即一个接替一个，或者几个接替几个。要是换了几乎全部之人，那叫“更替”不叫“轮换”。在首发阵容中保留一部分常规主力，以确

保竞争力和战术延续性，同时其他位置使用出场时间较少的球员，以便他们在实战中积累更多的经验，也得到与主力选手进一步磨合的机会。

通常，这部分出场的非常规主力也绝非都是纯板凳选手或者新人菜鸟，而是以轮换球员为主——所谓“轮换球员”是一个来自篮球的专用名词，如今在足球世界里也已成为常用概念，用更通俗易懂的方式来解释，便是打完一个赛季后主力和替补出场次数相仿的球员，这些选手有一定能力，也熟悉球队战术，他们往往代表着球队的阵容厚度。

若是一场比赛的首发阵容以纯板凳选手或菜鸟为主体，通常

意味着球队对此战的结果已没有任何追求，不说是提前投降，至少也是打到哪儿就算哪儿。鲜有出场机会的球员在这样的比赛中首发登场，又能得到怎么样的收获，是要打问号的。球队的姿态其实已经告诉这些球员：“我对你们没有抱有太大的期望。”实战的结果也通常不会如意，惨败的经历也许可以转化出一部分经验，但也会带来信心上的伤害。

让“差班”的学生提前做高年段的竞赛卷，你非要说这对交了白卷的孩子们有好处，好吧，你说得都对。这和老王家与老李家打起来的事无关，这纯粹是老张堂而皇之地放弃自家不那么优秀的孩子。

■ 自说自画 |

南美新球王上位



阿仁

●如果在4月初有消息：4月中旬在中国澳门举行的国际乒联世界杯大赛中，将会由南美的一位选手夺得世界冠军，那么这条消息肯定会被天下人认为这只是愚人节发布的一个笑话而已。不过现在这条信息已经被证实了，巴西名将雨果在这次比赛里先后击败了日本的张本智和、中国的王楚钦和林诗栋而一举捧走了男单冠军的埃文斯杯。张本智和当下世界排名第三，王楚钦世界排名第二，林诗栋世界排名第一。巴西人雨果创造了乒乓球的新历史。在过去的41届世界杯比赛中，欧洲球员夺下过14次埃文斯杯，中国球员共捧起过27次埃文斯杯。这一次雨果将带走



这座世界男单冠军杯回到南美、回到巴西。巴西是世界足坛第一代球王贝利的故乡，巴西足球的桑巴舞闻名天下。巴西踢足球夺冠无数，巴西人打乒乓而称雄世界还是第一回。大球、小球都能玩得转，巴西人来赛。

雨果今年29岁，身高1米83。他从10岁起进行乒乓球、排球、田径多个项目的专业训练。16岁他赴欧洲训练。他还是一个魔方大师，平均9秒可以解开一个魔方。他掌握了七门语言。我看到雨果在这次大赛中接受中国记者的一段采访视频，雨果笑道（以普通话作答）：“这是我的秘密，不能告诉你们的！”雨果的成长故事日后会让更多的人所知晓的。

●乒乓球起源于英国，发展于欧洲。1926年国际乒乓球联合会正式成立，并举行了第一届世界乒乓球锦标赛。早在1904年，上海四马路一文具店从日本引进了10套乒乓球器材，中国的乒乓球运动由此起步。1959年，中国球员容国团获得了第25届世锦赛男单冠军。1961年北京举办了第26届乒乓球世锦赛。这是我们“40后”“50后”老球迷所熟记的乒乓球历史了。以后的国乒辉煌是神州人熟知的历史了。雨果夺冠世界杯，这是推广普及乒乓球运动的大好事。这对国乒的挑战是巨大的。“国球”经要考验，“梦之队”面临新课题，而我们普通球迷将会有更多精彩比赛可以看了。不是吗？

■ 老骥伏枥 |

曾经的中国德比



姬宇阳

上个周末的德甲联赛有两个看点比较有意思。

拜仁慕尼黑和多特蒙德的德甲国家德比，主裁判的身上应该是装了一部小摄像机，我们赛后看到了一段主裁判视角下的比赛画面。技术手段已经可以确保了，希望接下去足球转播里，可以多来点这样的机位。

同样本轮德甲，上届冠军勒沃库森客场对圣保利比赛，摄影师正好拍到了圣保利主场米勒球场外，游乐场里正在旋转的高空飞翔机。不知道一边玩这个一边看球是个啥感觉。

其实圣保利主场外，更值得说一说的标志性建筑，是二战遗留到现在的德国防空塔。这些二战时期纳粹德国建造的巨型建筑，墙壁厚度达到三四米，由钢筋混凝土打造，每座塔可以容纳数千人。这些防空塔不仅是军事设施，内部还有医院、文物储藏室、餐厅、剧院等设施。二战结束后，盟军曾想通过爆破的方式拆除这些防空塔，却发现这些建筑物造得太结实了，拆除效果并不理想，所以有几座就一直留到现在。位于汉堡的圣保利主场外的这座二战防空塔，几年前进行了改造，顶部加盖五层，种了23000棵树，改成可同时容纳900名游客的空中花园，上面还有啤酒馆及134间客房。

说到圣保利俱乐部，曾经是中国球员杨晨效力过的一家德国俱乐部，他之前效力法兰克福期间，曾经和谢晖在德乙赛场上有过相遇，那场中国德比两人全部获得首发，比赛结果双方2比2言和。而加盟圣保利之后，两位中国球员再次在德乙相遇时，杨晨因伤未进入名单，谢晖替补登场亮相。

当年的英超曾经上演过中国球员之间的中国德比，德乙联赛同样也有过这样的画面，我们已经很多年，没有在欧洲的联赛看到这样的场面了。

■ 以虎驭狮 |

英超收官
白热化

赵照

诺丁汉击败热刺，英超收官进入白热化。

第33轮昨天全部结束，在最新的一场焦点战中，诺丁汉森林如愿拿到3分，重返积分榜前三，这也让曼城在最后的五轮比赛中感受到了更大的压力。

蓝月亮要想在下赛季更好

地重建，本赛季能否拿到欧冠资格，是非常重要的因素。纵然老板和管理层对瓜帅有再多的信心和支持力度，瓜帅要想大力引援，欧冠比起欧联，会是一个更有吸引力的筹码。

尽管英超有望获得第五个欧冠名额，但曼城如果把期待放在联赛第五名，显然不是一个保险的选择。事实上，英超第33轮过后的“争五”形势，与其说不够明朗，不如说更加混沌不清。

榜首的利物浦领先第二名阿森纳13分，最快下轮就将提前英超加冕。第三名诺丁汉到第七名阿斯顿维拉，之间的分差只有一场球，可谓这些球队接下来的直接对话，场场都是关键。

其中，喜鹊在第36轮和第37轮要连续对垒蓝军和阿森纳，蓝军在末轮也要挑战诺丁汉，这三场比赛固然会让曼城和阿斯顿维拉渔翁得利，但如果蓝月亮和狮子自身掉链子，未必可在七雄争

霸的大结局中笑到最后。

马雷斯卡入主切尔西后，蓝军本赛季的表现可圈可点，但诺丁汉、纽卡和维拉的崛起势头，遮盖了切尔西的锋芒。

切尔西在争四或争五的过程中，形势最为严峻，在第35轮还要打利物浦，前锋尼古拉斯和马克又双双受伤，这让马雷斯卡的排兵布阵捉襟见肘。他非但要冀望能射能传的帕尔默独挑大梁，还需祈祷利物浦早一轮锁定冠军趁早躺平。

但无论如何，切尔西都正在向好，这和曼联热刺两队的沉疴不起形成了对比。很大程度上，如今的排名前五，已经凸显了英超未来新格局的流变。

瓜帅所要做的，不仅仅是保住欧冠席位，而是在任期内，为曼城重新打造出适应新格局的火种，从而挥手自兹去，萧萧班马鸣。